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Отчет по результатам реализации проекта «Семья» 
 Тема нашей проектно-исследовательской деятельности «Семья».
Традиции трепетного отношения к заветам предков, к их памяти, к преемственности поколений начали складываться в глубокой древности и вырабатывались тысячелетиями. К сожалению, сегодня традиция изучения родословной, семейных корней почти утрачена, нарушена связь и преемственность поколений. В настоящее время семьи не являются такими сплоченными, какими были еще несколько веков назад. Поэтому изучение истории семьи, своего рода служит сплочению членов семьи, что в результате создает благоприятную эмоциональную атмосферу. Изучение истории семьи способствует воспитанию гордости за принадлежность к своему роду, своей фамилии, вызывает желание стать носителем лучших качеств своих предков, несет в себе огромный нравственный потенциал для дальнейшего развития ребенка.
Наш     проект     по     доминирующей     деятельности     носил     социально-исследовательский характер.

 Нами были поставлены следующие задачи:
· Закрепление и уточнение знаний детей о своей родословной, о своей семье.
· Передача  родительского  опыта   по  воспитанию  детей,  укрепление межпоколенческих связей, возрождение семейных традиций.
· Стимулирование  познавательных и творческих способностей детей, развитие практического и умственного экспериментирования.
· Развитие уровня  коммуникативной  компетентности,  положительной самооценки.
· Воспитание любви и уважения ко всем членам семьи.
В проекте отражены следующие учебные разделы: ознакомление с окружающим, развитие речи, художественно-эстетическое воспитание, физическое воспитание.

В ходе реализации проекта мы обсудили с родителями вопросы, связанные с проектной деятельностью, им были предложены на выбор следующие задания:
1.  Беседа о семье, семейных традициях, написание рассказа о семье.
2.  Создание генеалогического древа

3.  Фотокалендарь семейной жизни

4.  Создание герба семьи

5.  Конкурс «Золотые руки моей мамы» (поделки, вязание, выпечка и т. д.)

6.  Создание костюмов из бросового материала

Родители откликнулись на предложенные задания, заинтересованно взялись за работу, не осталась в стороне почти ни одна семья.

С детьми были проведены занятия по ознакомлению с окружающим «Что значат наши имена», «О происхождении фамилий», «Подари мне радость», проводились беседы «Моя семья», «Мой дом, моя семья», где закреплялись представления детей о семье как о дружном, любящем, заботливом коллективе, а также беседы о семейных увлечениях, играх.

На занятиях по изодеятельности дети рисовали свою семью, портреты мам,

пап, бабушек и дедушек, изготавливали талисманы своей семьи, короны для

мам.

На занятиях по развитию речи с детьми заучивали стихотворения о членах семьи. На физкультурных занятиях разучивали новые народные игры.

С детьми и родителями было проведено анкетирование «Ребенок в семье» В группе была организована фотовыставка «Отдыхаем всей семьей»

Итоги проекта было решено подвести на семейном празднике «День семьи» с приглашением членов семей, старшего поколения. Мы с родителями решили, что они поделятся впечатлениями и результатами совместной с детьми работы. Родители представили генеалогические древа своих семей, стенгазеты, рассказы, курьезные истории из своего детства, фотоальбомы, рассказы детей о своей семье, записанные родителями, а также веселые игры, показ моделей Театра мод - костюмов из бросового материала, а также чаепитие.
Наиболее активным семьям были вручены благодарственные письма. Реализацию проекта мы решили продолжать в следующем году. 
Следующим мероприятием объявлена акция «Посади семейное дерево».

