Семинар
«Формирование положительных взаимоотношений детей в процессе двигательной деятельности»
         В настоящее время  социально-коммуникативное развитие детей вызывает серьёзную тревогу. Действительно, всё чаще взрослые (педагоги, родители) стали сталкиваться с нарушениями в сфере общения, а также с недостаточным развитием нравственно-эмоциональной сферы детей. Это обусловлено чрезмерной «интеллектуализацией» воспитания, «технологизацией» нашей жизни. Ни для кого не секрет, что лучший друг для современного ребёнка – это телевизор или компьютер, а любимое занятие – просмотр мультфильмов или компьютерные игры. Дети стали меньше общаться не только с взрослыми, но и друг с другом. А ведь живое человеческое общение существенно обогащает жизнь детей, раскрашивает яркими красками сферу их ощущений.
        Психологическое  здоровье   ребенка дошкольного возраста характеризуется преобладанием положительных эмоций над отрицательными и закреплением их в чертах характера и личности детей: положительная самооценка, доброжелательность, уверенность в себе и своих силах.
        Наблюдая за детьми во время пребывания их в группе детского сада, мы все чаще замечали  у   детей сложности в установлении контакта, негативные проявления в детском коллективе, трудности в установлении доброжелательных взаимоотношений. Это проявлялось во внутренних переживаниях (наличие тревожности, низкая самооценка) и нарушениях в поведении (расторможенность, негативизм, конфликтность, агрессивность). Некоторые из них неадекватно выражали свои эмоции (злость, страх, удивление, стыд, радость, грусть), что становилось существенным барьером в установлении контакта с другими людьми, доброжелательных взаимоотношений, умения конструктивно общаться. 

         Это привело нас к мысли о том, что педагогический процесс в дальнейшем необходимо строить с учетом этой проблемы.
          Изучение взаимоотношений в дошкольных группах имеет свои традиции в детской психологии и педагогике.
 Социально-психологические исследования групп детского сада начали в 30-х годах Е.А. Аркин и А.С. Заслужный. Они основывались на принципиальных положениях во взаимоотношениях личности и коллектива, представленных в трудах А.С. Макаренко.
По определению А.П. Усовой, дошкольная группа - это первое своеобразное детское общество, возникающее в совместных играх детей, где они имеют возможность, самостоятельно объединиться друг с другом и действовать как маленькими, так и большими группами. Именно в этих совместных играх ребенок приобретает социальный опыт, необходимый для развития у него качества общественности. 

Важным направлением в научных исследованиях являлось изучение совместной деятельности детей дошкольного возраста и влияние ее на их взаимопонимание. Этому вопросу посвятили свои работы Л.А. Кричевский, Т.А. Репина, Р.А. Иванкова и др. 

Исследования Авраменко О.В. показывают, что положение ребенка в группе сверстников не является постоянным, а может меняться под влиянием многих факторов. Изменение положения «непопулярного» ребенка может способствовать не только улучшению «микроклимата» вокруг него с помощью положительных оценок его качеств воспитателем, но и включение его в деятельность, где он сможет себя показать с лучшей стороны. 

Р.А. Иванкова, Р.И. Жуковская, А.П. Усова отмечали, что  наибольшее значение в воспитании взаимоотношений придается сюжетно-ролевой игре. Центральным становится вопрос о влиянии игрового взаимодействия детей на их взаимоотношения и формирование коллективистских качеств дошкольника.
         Все авторы отметили, что сензитивным периодом для развития эмоциональной и коммуникативной сферы ребенка является дошкольное детство. Ведь именно в этом      возрасте зарождаются и наиболее интенсивно развиваются отношения с другими людьми (как взрослыми, так и сверстниками). Первый опыт таких отношений становится фундаментом для дальнейшего развития личности. От того, как сложатся отношения ребёнка в первом в его жизни коллективе – группе детского сада – во многом зависит последующий путь его личностного и социального развития, а значит и его дальнейшая судьба.
          Это актуализируется и в ФГОС ДО в направлении  «Социально- коммуникативное развитие». Содержание данного направления нацелено на реализацию таких задач, как:
· усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; 
· развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками;
·  становление самостоятельности, целенаправленности  и саморегуляции собственных действий; 
· развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации. 
        В ФГОС ДО  отмечается, что мы должны создать такие условия для развития ребенка, которые открывают возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности. 
      Проблема  взаимоотношений детей со сверстниками заставила меня обратить внимание на воспитательный потенциал двигательной деятельности.
Как отмечал еще П.Ф. Лесгафт, физическое воспитание детей не должно ограничиваться только оздоровлением и формированием двигательных навыков, его надо связывать также с задачами нравственного воспитания. Однако до настоящего времени эти возможности практически не учтены и, следовательно, недостаточно реализуются в двигательной деятельности дошкольников.  
          Двигательная активность служит эффективным средством для выявления тех объективных отношений, в которых живет ребенок. Здесь более ярко проявляются присущие ему личностные качества, а радость от общения со сверстниками способствует нейтрализации отрицательных эмоциональных проявлений у детей, приводит к формированию у них новых положительных качеств и стремлений, новых побуждений и потребностей.
          Следовательно, и  физическое воспитание необходимо рассматривать шире - как педагогический процесс воспитания личности. Физически развитый человек, крепкий, сильный, здоровый должен быть добрым, терпимым, должен уметь прийти на помощь к тем, кому она нужна и направлять свои умения и силу только на добрые поступки.

         Одной из основных форм организации процесса воспитания, обучения и развития в детском саду является игра. 
         А  подвижные игры без преувеличения можно назвать витаминами душевного благополучия. Под их яркой, забавной, привлекательной формой скрывается немало педагогических возможностей. Эти возможности можно рассмотреть через функции игры.
         Социокультурная функция.  Игра способствует самореализации ребенка. Играя, он обретает пространство — физическое, эмоциональное, социальное. У него формируется комплекс «самости» — самовыражения, самоконтроля, самореализации, самоопределения, самореабилитации.

       Коммуникативная функция. Игра невозможна без общения. Она является прообразом коллективной деятельности, так как учит договариваться друг с другом, уступать, слышать товарища, продолжать его действия или выручать, подчинять свои желания существующим правилам. Ребенок учится понимать и уважать других, справляться с запретами. Он в этом личностно заинтересован, так как не соблюдающего правила в следующий раз уже не позовут в игру. В играх встречаются два рода отношений. Это отношение соревновательного типа — между командами, между партнерами, у которых прямо противоположная цель (если один выигрывает, то другой проигрывает), и отношения подлинного сотрудничества между участниками одной команды.                                                                                                                      Диагностическая функция. В игре ребенок может сам диагностировать свои силы, возможности, свои личностные качества, то есть игра побуждает ребенка к самопознанию: могу ли я?

        Игротерапевтическая и коррекционная функции.  Дети интуитивно прибегают к игре, как психотерапевтическому средству для снятия страхов, стрессовых ситуаций, эмоциональных и интеллектуальных напряжений.                                                                                             Развлекательная функция. Во многих играх по ходу развития сюжета играющие совершают реальные и символические действия, недопустимые в обычной жизни. Игры сопровождаются громкими криками, смехом, топаньем, толканием, резкими движениями, быстрым бегом. В игре ребенок никогда не устает.  Ему радостно и комфортно.

         Возбуждение, которое переживает ребенок в подвижной игре, приводит весь организм в исключительное физиологическое состояние, которое способствует тому, что ребенок добивается таких результатов в движении, которых в других условиях, вне игры он никогда бы не добился.
         Для формирования  положительных взаимоотношений  наиболее благоприятен     именно старший дошкольный возраст, так как он является важным этапом для: 
— раскрытия индивидуальных особенностей и способностей;

— развития навыков самоконтроля, самоорганизации и саморегуляции;

— становления адекватной самооценки, развития критичности по отношению к себе и окружающим;

— усвоения социальных норм, нравственного развития;

— развития взаимоотношений со сверстниками, установления прочных коммуникативных контактов.
         Прежде чем начать работу по формированию положительных взаимоотношений  у детей мы обозначили для себя следующую цель: сформировать положительные взаимоотношения у детей старшего дошкольного возраста  в двигательной  деятельности. Цель будет достигнута решением следующих задач: 

· поэтапным построением  педагогического процесса по развитию положительных эмоций с использованием разнообразных форм, методов и средств.
· вовлечением детей в разнообразную совместную двигательную деятельность. 
Активный отдых в комплексе с другими воспитательными средствами закладывает основы гармонично развитой личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Правильная организация всех видов активного отдыха в сочетании с другими формами воспитательно-образовательной работы помогает установить целесообразный двигательный режим, который способствует улучшению функциональных возможностей детского организма, развитию и совершенствованию физических качеств. Используемые двигательные действия, подвижные игры, развлечения доставляют детям большую радость, поднимают настроение, дают эмоциональную разрядку. Кроме того, проведение таких форм активного отдыха, как каникулы, дни здоровья, предоставляет большие возможности для самостоятельной игровой, художественной, трудовой деятельности, а также для развития индивидуальных творческих проявлений. (примеры)
       Для выявления   уровня развития физических качеств у детей, мы использовали «Методику комплексного обследования физического развития, функционального состояния, физической подготовленности детей дошкольного возраста» (по Степаненковой Э.Я.).

       Полученные данные позволяют отметить, что у большинства дошкольников сформированы основные физические качества и потребность в двигательной активности.       Для чего об этом говорим?
      Для выявления уровня сформированности положительных взаимоотношений у детей, мы совместно с  психологом подобрали   соответствующие методики. Были использованы такие методы: наблюдение за детьми в свободной, совместной двигательной деятельности, беседы с детьми; метод диагностики. 
При наблюдении за детьми в свободной, совместной двигательной деятельности мы обращали внимание  на следующие показатели поведения детей: 
· на сформированность у детей представления о нравственных нормах отношений с окружающими: доброжелательности, честности, правдивости, справедливости, отзывчивости; 
· на инициативность: желание ребенка привлечь к себе внимание сверстника, побудить к совместной деятельности, разделить радость и огорчение; 
· на чувствительность к воздействиям сверстника: желание и готовности ребенка воспринять действия сверстника и откликнуться на предложения. 
· на преобладающий эмоциональный фон, который проявляется в эмоциональной окраске взаимодействия ребенка со сверстниками 
        Результаты наблюдений за взаимоотношениями детей в специально организованной двигательной деятельности показали, что некоторые дети не участвуют в играх, предложенных другими детьми, не умеют разрешать конфликты со сверстниками, не умеют сдерживать себя и контролировать свое поведение, ориентируются только на свои интересы, наблюдались избирательные предпочтения партнеров по играм. 
           Для выявления межличностных взаимоотношений детей старшего возраста была проведена игра «Секрет». Анализ результатов выявил, что детей не связывают прочные межличностные отношения, уровень сплоченности группы средний, имеются проблемы в межличностных отношениях. Большинство детей общается не с теми детьми, с кем хотели бы.
         С целью изучения отношения ребенка к окружающим нами использовалась методика «Я и мой друг в детском саду», авторы В.О. Смирнова, В.Г. Утробина. Анализируя детские рисунки друзей, сопоставляя их с результатами беседы, мы выявили, что  на рисунках ряда детей персонажи, не соприкасаются друг с другом, даже разделены разными предметами, следовательно, тесным контактом, по мнению детей, не обладают.  
        Таким образом, мы выяснили, что дети имеют представления об эмоциональном состоянии сверстников, правилах культуры поведения,  но на практике не всегда ведут себя в соответствии с имеющимися знаниями. В большинстве случаев дети внимательно наблюдают за действиями сверстника иногда, вопреки правилам игры они стремятся помочь ему, подсказать правильный ход, но наряду с этим у них отмечается злорадство, зависть, конкурентность. В некоторых случаях дети больше переживали свои неудачи, чем радовались за успехи другого. (примеры)
        Для выяснения отношения родителей к физическому и нравственному развитию ребенка мы провели анкетирование родителей.

В ходе проведённого анкетирования с родителями было выявлено, что некоторые  родители  общаются со своими детьми, гуляют с ними, знают  подвижные игры, которые нравятся их ребёнку, а также стараются заботиться о здоровье своего ребёнка, проводя с ним закаливающие мероприятия. 

Но многие мамы и папы не понимают значение подвижных игр. Родители зачастую оберегают своих малышей от физических упражнений («не бегай, не прыгай, не лазай, а то упадёшь, посиди»), даже от здорового соперничества в подвижных играх, из лучших побуждений, конечно. Не знают игры, которые предпочитает их ребёнок. 

         Большинство родителей  связывают нравственных качеств и манеры поведения ребенка с отношением к нему сверстников.
         В соответствии с полученными результатами, был разработан перспективный план для работы с  детьми старшего дошкольного возраста, направленный на формирование положительных взаимоотношений в процессе активного отдыха.
         Разработанный перспективный план был направлен на решение следующих задач: с учетом именно формирования положительных взаимоотношений детей в двигательной деятельности:
1. формировать межличностные, дружеские отношения детей в процессе двигательной деятельности в разных видах активного отдыха; 
2. поддерживать у ребенка бодрое, жизнерадостное настроение. 
Перспективный план включал в себя следующие формы организации работы:

· Развлечения 
· Праздники 
· Недели здоровья 
· Игры и упражнения по развитию нравственных качеств и формированию положительных взаимоотношений 

· Этические беседы,
· Чтение художественной литературы с последующим анализом прочитанного.

· Решение проблемно-практических ситуаций: умение находить конструктивные способы выхода из сложившейся ситуации

· совместные игры, коллективные задания.

· Работа с родителями.
         При формировании положительных взаимоотношений детей наиболее доступным методом воздействия являются подвижные игры.
 Подвижные игры имеют большое значение  для нравственного воспитания. В  каждой  подвижной игре существует  правило. Дети учатся действовать в коллективе, подчиняться общим требованиям. Наличие правил и требование их соблюдения, частая сменяемость водящих ставят участников игры в положение равноправных партнеров. Дети в игре постепенно усваивают, что нельзя оставлять попавшего в беду, смеяться над чужой неловкостью, потому что это может случиться с каждым. От действий взаимной помощи зависит достижение общего успеха.
        При проведении подвижных игр всегда бывают неожиданности. Кто-то упадет, ушибется. Одни делают все быстро и правильно, другие хитрят, чтобы успеть, третьи не успевают или сил не хватает.
Мы с детьми разработали общие правила, которые относятся ко всем играм:

· не мешайте другим и не допускайте никакой грубости; старайтесь управлять своим поведением, ведите себя дисциплинированно, четко, организованно;

· чтобы играть не надоедало – предлагайте и вносите в игры новые правила, знайте различные варианты игр;

· начиная игру, предварительно обсудите весь ее ход; заранее спланированная игра помогает оценить свои силы, развивает чувство взаимопомощи;

· подготавливая место для игр, нужно проверить все вокруг, чтобы ничто не мешало участникам и не могло нанести им вред;

· играйте честно, дружно, соблюдая установленные правила;

· помните о законе всех игр: один – за всех и все – за одного; ставьте интересы команды выше своих;

· не горячитесь, проявляйте больше выдумки и смекалки;

· никогда не сердитесь, если в игре вас нечаянно толкнули или наступили на ногу;

· играйте смело, с инициативой, согласуя действия с товарищами.

Правила игры дети воспринимают как закон, и сознательное выполнение их формирует волю, развивает самообладание, выдержку, умение контролировать свои поступки, свое поведение. В игре формируются честность, дисциплинированность, чувство справедливости. Подвижная игра учит искренности, товариществу.
       Подвижные игры были включены в разные формы работы по физическому воспитанию такие как: физкультурное занятие, прогулка,  динамические паузы, различные формы активного отдыха.

       На физкультурных занятиях мы использовали подвижные игры разного характера: большой, средней и малой подвижности. Это игры-эстафеты, игры соревновательного характера, игры с элементами спорта. Часто использовались игры сюжетного характера, так как сюжет захватывает внимание ребенка, и в них ярче всего проявляются эмоции.  (примеры)
        Для создания у детей интереса к игре мы вносили в игры маски, включали музыку. В играх-эстафетах использовали различное физкультурное оборудование, как традиционное  (скакалки, шнуры, мячи, кегли обручи и т. д.), так и нетрадиционное (ленты, султанчики, кегли, мячи-кометы, вязанные мягкие мячи и многое другое).  Как и с ним действовали?
 В этих играх можно показать, какой ты ловкий, сильный, быстрый, сообразительный. Они сплачивают детей, заставляют переживать за членов своей команды и за конечный результат. В ходе игр формировались физические и нравственно-волевые качества, решались проблемно-практические ситуации: преодоление негативных чувств (агрессивность, конфликтность), управление собственным поведением, развитие чувства сопереживания, умения налаживать отношения с товарищами после ссоры и т.д. Самое главное -  как это делалось? 

Какие игры для этого включали, какие приемы, на что обращали внимание?
       После игры, совместно с детьми, обсуждали поведение играющих, выполнение ими правил,  отмечали положительные качества детей, называли тех, кто удачно выполнил свои роли, проявил смелость, выдержку, взаимопомощь, творчество, а затем анализировали  причины нарушения правил. Живое общение воспитателя с детьми во время игры, эмоциональное ее проведение, объективный анализ результатов, помогают более сознательному отношению детей к своему поведению в игре, благоприятно влияют на воспитание дружного коллектива.
        Наряду с подвижными играми с детьми проводились этические беседы на нравственные темы: «Кто кого обидел?», «Я самый главный»,  «Дели хлеб пополам, хоть и голоден сам», «Обиженные друзья».
        Для формирования положительных взаимоотношений мы также использовали игры: «Зеркало», «Эхо», «Испорченный телефон», цель которых  - отвлечь детей от фиксированности на собственном  « Я» и сосредоточенности на отношении к себе ровесников;    

 - учить детей взаимопомощи и сопереживанию; 

- научить ребен​ка согласовывать собственное поведение с поведением других детей;

- моделировать ситуации, в которых дети могут проявить помощь не только в воображаемой игровой ситуации, но и в реальной жизни; 
- формировать гуманные отношения в группе
         Использовали также дидактические игры: «Подними настроение сверстнику»; «Лото настроений», которые способствовали развитию умений  помогать сверстнику преодолевать негативное эмоциональное состояние, возникающее в повседневной жизни; закреплению умений находить конструктивный способ выхода из сложившейся ситуации.

         В  перспективный план мы включили чтение художественной литературы с последующим обсуждением прочитанного произведения: Г. Х. Андерсена «Гадкий утенок»,  Л. Толстого «Два товарища», В.А.Осеевой «Волшебное слово», А.П.Гайдара «Чук и Гек», Н.Носова «Огурцы». 
        Важным звеном в работе  стало использование таких  форм активного отдыха как
· физкультурные досуги,
·  физкультурный праздник, 
· неделя здоровья.
 Для достижения успеха в работе по формированию положительных взаимоотношений мы проводили работу с родителями.
Оформляли папки-передвижки; готовили консультации на темы  воспитания здорового образа жизни и нравственном воспитании детей:

· «О  пользе детских прогулок»; 

· «Зимние забавы»;

·  «Учим детей кататься на лыжах» 

· «Дружеские отношения взрослых и детей в семье – основа воспитания положительных черт характера ребенка»;

· «Приступы гнева»;

· «Уроки вежливости

· «Детская площадка – первая школа жизни»

Привлекали родителей к участию в спортивных развлечениях, праздниках, к помощи в изготовлении нетрадиционного физкультурного оборудования,  к участию в конкурсах и т. д.

          В результате проведенной  работы наметилась позитивная динамика в поведении дошкольников. Наблюдая за детьми, мы сделали следующие выводы:  дети стали более спокойны, уравновешены, более внимательны друг к другу, стало больше присутствовать эмоций радости, веселья, дети стали сами организовывать игры, чувствовать себя более раскованными и свободными, проявлять больше творчества, выдумки, воображения при проведении подвижных игр. 
        Это было подтверждено результатами мониторинга достижения детьми  планируемых результатов освоения программы  в ходе участия в «апробации усовершенствованной модели проведения процедур оценки качества дошкольного образования».
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